
 
Kleine Anfrage 
Daniel May (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 23.04.2025 
Schulautonome Stellenbesetzung  
und  
Antwort  
Minister für Kultus, Bildung und Chancen 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Viele Schulen in Hessen, insbesondere (Pädagogisch) Selbstständige Schulen, wünschen sich mehr Freiheiten, 
bei der Stellenbesetzung Lehrkräfte passend zum Schulprofil auszusuchen. Mecklenburg-Vorpommern hat  
bereits seit 2014 ein schulscharfes Ausschreibungsverfahren für offene Lehrkräftestellen. Andere Bundesländer 
schreiben zumindest einen Teil der Stellen schulbezogen aus. 
 
Vorbemerkung Minister für Kultus, Bildung und Chancen: 
Auf die Vorbemerkung der Kleinen Anfrage, Drucksache 21/2107, wird verwiesen. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1 Wie sieht das Verfahren der Stellenausschreibung und Stellenbesetzung für offene Lehrkräftestellen 

in Hessen derzeit aus? 
 
Frage 3 Wie bewertet die Landesregierung die Öffnungstendenzen anderer Bundesländer hin zu mehr  

schulautonomer Stellenbesetzung? 
 
Frage 4 Welche Pläne hat die Landesregierung, dass derzeitige Verfahren in der aktuellen Legislaturperiode 

hin zu mehr schulautonomen Verfahren anzupassen? 
 
Frage 5 Hält die Landesregierung es für sinnvoll, speziell für (Pädagogisch) Selbstständige Schulen oder 

andere Schulen mit besonderem Profil ein komplett schulautonomes Besetzungsverfahren einzu-
führen? 

 
Die Fragen 1 und 3 bis 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
Auf die Antworten zu den Fragen 1 bis 7 der Kleinen Anfrage, Drucksache 21/2107, wird ver-
wiesen.  
 
Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
 
 
Frage 2 In welchen Bereichen gibt es bereits ein schulbezogenes Ausschreibungs- und Besetzungsverfahren? 
 
Schulbezogene Ausschreibungen können für alle Lehrämter genutzt werden. Zusätzlich werden 
diese auch für die Besetzung von Stellen in der Weiterbildung für ein Lehramt, bei der Lehrkräfte 
berufsbegleitend ein weiteres Unterrichtsfach, eine sonderpädagogische Fachrichtung beziehungs-
weise ein weiteres Lehramt erwerben, oder für die Ausgleichsmaßnahme für Lehrkräfte mit  
internationalen Abschlüssen für das Lehramt an Haupt- und Realschulen genutzt. Zudem werden 
auch Beförderungs- und Funktionsstellen schulbezogen ausgeschrieben. 
 
 
Wiesbaden, 21. Mai 2025 

Armin Schwarz 
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